
平成21年度 入学試験問題

社　　会
第 ２ 回

試験時間は理科とあわせて６０分です。（１１：１０～１２：１０）

問題は１ページから８ページまでです。

解答はすべて解答用紙に記入してください。

解答用紙に受験番号、氏名を記入してください。

洗 足 学 園 中 学 校

【注　意】



― 1 ―

1 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

瀬戸内海は、本州・四国・九州に囲まれた海で、比
ひ

較
かく

的
てき

島の少ない海である灘
なだ

と

せまい海
かい

峡
きょう

である瀬戸からなっています。瀬戸内海最大の島でたまねぎの栽培が盛
さか

ん

な　　　　　、小説『二十四の瞳
ひとみ

』の舞
ぶ

台
たい

となり、オリーブの栽培が盛んな小豆島

など、大小多数の島々があります。このような島々と海が織りなす美しい景観が広がっ

ていて、その大部分が国立公園に指定されています。近畿と九州やアジア大陸を結ぶ

重要な交通路である瀬戸内海では、古くから（イ）海上交通が発達し、その沿岸には港町

として栄えたところが多くあります。また、（ウ）本州と四国を結ぶ橋がかけられ、

1988年に児島・坂出間、1998年に神戸・鳴門間、そして、1999年には尾道・今治間が

開通しました。これにより、本州と四国は短時間で行き来できるようになり、観光客

も増えました。

瀬戸内海では漁業が古くから盛んで、（エ）沿岸漁業に加えて、かき・のり・はまちな

どの養殖や栽培漁業も盛んです。沿岸の丘陵地や平地の少ない島々では、（オ）みかんの

栽培が盛んで、とりわけ愛媛県は全国有数の生産地です。また、沿岸には、阪神工業

地帯、（カ）瀬戸内工業地域があります。阪神工業地帯は、かつては日本最大の工業地帯

で、現在でも全国有数の規模を誇
ほこ

っています。瀬戸内工業地域では、第二次世界大戦

後に、海岸の埋
う

め立てが進み、工業用地が造成され、（キ）鉄鋼・石油化学などの（ク）重

化学工業が盛んになりました。

瀬戸内海沿岸には、古くから日本の商業の中心として発展してきた大阪市、江戸

時代の末に港が開かれて国際貿易都市として発展してきた神戸市、第二次世界大戦

末期に廃
はい

墟
きょ

と化しながらも平和記念都市として復興を遂
と

げた　　　　　市などの人口

100万人を超
こ

える大都市があります。一方で工場廃水
はいすい

や都市からの生活排水によって

海が汚
お

染
せん

され、沿岸の漁業に大きな被
ひ

害
がい

が出るようになりました。

問１ 空らん　　　　　にあてはまる島を漢字で答えなさい。

問２ 下線部（イ）について説明した文として正しいものを、次の①～④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　日本の海上輸送による輸出品の総額をみたときに、最も多くの割合を占
し

め

るのは電子部品で、その次がカメラ・レンズなどの科学光学機器である。

②　日本の海上輸送による輸入品の総額をみたときに、最も多くの割合を占め

るのは機械類で、その次が乗用自動車である。

③　日本国内の貨物輸送（重量〈トン〉×距
きょ

離
り

〈キロ〉）で船の占める割合は

一
いっ

貫
かん

して高く、近年でも自動車を押さえて第１位である。

④　日本国内の旅客輸送（人数〈トン〉×距離〈キロ〉）で船の占める割合は、

近年ますます低下し、現在では航空機の占める割合を下回っている。

（ア）

蟆蟆

（ケ）

（ア）

きゅうりょう ち

はいすい



問３ 下線部（ウ）に関して、次の［地図］中のＡ～Ｃは本州と四国を結ぶ３つのルー
トを示したものです。［地図］中のＡ～Ｃそれぞれが示しているルートの組み合

わせとして正しいものを、次の①～⑥の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

［地図］

①　Ａ－児島～坂出　　　　Ｂ－神戸～鳴門　　　　Ｃ－尾道～今治

②　Ａ－児島～坂出　　　　Ｂ－尾道～今治　　　　Ｃ－神戸～鳴門

③　Ａ－神戸～鳴門　　　　Ｂ－尾道～今治　　　　Ｃ－児島～坂出

④　Ａ－神戸～鳴門　　　　Ｂ－児島～坂出　　　　Ｃ－尾道～今治

⑤　Ａ－尾道～今治　　　　Ｂ－児島～坂出　　　　Ｃ－神戸～鳴門

⑥　Ａ－尾道～今治　　　　Ｂ－神戸～鳴門　　　　Ｃ－児島～坂出
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問４ 下線部（エ）について、次の［資料］は日本の漁業種類別生産量の推移を示した
ものです。沿岸漁業を示しているものを、［資料］中の①～⑤の中からひとつ

選んで番号で答えなさい。

［資料］

（『日本国勢図会２００８/０９年版』より作成）

問５ 下線部（オ）について述べた文として誤っているものを、次の①～④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　みかん畑は、温暖でやや乾燥した地方の日あたりのよい南向きの斜面に

多くみられる。

②　国産のみかんは、1990年代から生産量が年々増えてきたので、値段が下がっ

てきている。

③　オレンジの輸入が自由化されてから、国産のみかんは、安い外国産のみか

ん類と競争しなければならなくなった。

④　日本のみかん農家は、外国との競争に勝てるように、出
しゅっ

荷
か

時期を早めたり、

様々な種類のみかん類を作ったりしている。

問６ 下線部（カ）について説明した文として誤っているものを、次の①～④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　今治では繊
せん

維
い

工業が盛んで、とりわけタオルの生産が盛んである。

②　倉敷では、自動車工業・鉄鋼業・造船業などが盛んである。

③　福山には、水島コンビナートがあり、石油化学工業が盛んである。

④　宇部の近くには石灰石の産出地があり、セメント工業が盛んである。

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆

蟆蟆蟆蟆蟆蟆蟆
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問７ 下線部（キ）を製造する際には、石炭が使用されます。次の［資料］は日本の
石炭の主な輸入先を示したものです。［資料］中の　　　　　にあてはまる国を

答えなさい。

［資料］

（『日本国勢図会２００８/０９年版』より作成）

問８ 下線部（ク）は1970年代に衰
おとろ

えてきました。その理由を、この頃の資源に関す

るできごとにふれながら１行で説明しなさい。

問９ 空らん　　　　　にあてはまる都市を漢字で答えなさい。

（あ）

（ケ）
蟆蟆

（あ）
62.5％インドネシア

13.7％

中国
8.1％

カナダ 7.4％

その他 8.3％



次の文章は、長野市を訪れた先生が、生徒たちにその旅のことを話したものです。

これを読んで、あとの問いに答えなさい。

長野市は、南北に長い長野県北部に位置しています。市の南部、千
ち

曲川
くまがわ

と犀川
さいがわ

の

合流点付近は有名な古戦場で、大勢の観光客が記念撮影
さつえい

をしていました。

長野市の隣
となり

の（ア）信
しな

濃
の

町
まち

にひろがる　　　　　の遺跡からは、ナウマンゾウやオオ

ツノジカの化石が大量に見つかっています。ここは狩
か

りの場であると同時に獲
え

物
もの

を

解体する場でもあったようです。湖
こ

畔
はん

の旅館のご主人が（ウ）今から61年前の1948（昭和

23）年に、湯たんぽに似たナウマンゾウの歯の化石を拾い上げたことをきっかけに始

まった発掘
はっくつ

調査は、３年に１度の割合で現在も続けられています。その様子は見学で

きるだけでなく、「 友
とも

の会」に入って学習会に出席すれば、実際の調査に

も参加できるそうです。

長野市は　　　　　を中心に発達してきた（オ）門前町です。 のご本尊は、

（カ）６世紀中頃、欽明天皇の時代に百済から伝来した阿弥陀如来と伝えられ、多くの

人々の信仰
しんこう

を集めてきました。ＪＲ長野駅から続く参道はきれいに整備され、何度

訪れても新たな発見があります。いろいろなお店が立ち並び、平日にもかかわらず多

くの参拝客でにぎわっていました。一方、市の南部の松代
まつしろ

でも、かつて真
さな

田
だ

氏の城下町

として栄えた名
な

残
ごり

を大いに活用した新たな町づくりがすすめられています。松代城

を起点に美しい町を歩きながら、太平洋戦争末期に掘
ほ

られた巨大
きょだい

な地下
ち か

壕
ごう

などの貴

重な文化財の数々を訪ねました。なかには、幕末に活躍
かつやく

した思想家で、勝海舟や坂本

竜馬を門下とする（キ）佐
さ

久
く

間
ま

象
しょう

山
ざん

ゆかりの史
し

跡
せき

もありました。また、東部に隣接
りんせつ

する

（ク）小布施
お ぶ せ

町や須
す

坂
ざか

市も歴史を活
い

かした町並みが人気とのことです。次の機会にはぜひ

行ってみたいと思います。

問１ 下線部（ア）に関して、『今昔物語集』の中には次のような話が記されています。
藤原陳忠のような地方官を何といいますか。次の①～④の中からひとつ選んで番

号で答えなさい。

藤原陳忠は信濃国から帰る途
と

中
ちゅう

、谷に転落しました。最初に家来がかごを

下ろすと、きのこばかり入れられていました。陳忠は上がってきません。次に

かごを下ろすと、陳忠が片手にきのこを持って上ってきました。家来たちがあ

きれていると、陳忠は「『転んでもただ起きるな』と言うではないか」と言い

ました。

①　地頭　　　　②　守護　　　　③　国司　　　　④　太政官

問２ 空らん　　　　　にあてはまる湖を答えなさい。
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2

（イ）

（イ）

（エ） （エ）

（イ）

きんめい あ み だ にょらい

おとず



問３ 下線部（ウ）の10月に成立した内閣の総理大臣を、次の①～④の中からひとり
選んで番号で答えなさい。

①　鳩山　一郎　　　②　岸　信介　　　③　原　　敬　　　④　吉田　茂

問４ 空らん　　　　　にあてはまる寺院を、次の①～④の中からひとつ選んで番号

で答えなさい。

①　本能寺　　　　②　善
ぜん

光
こう

寺
じ

③　唐招提寺　　　　④　金剛
こんごう

峰寺
ぶ じ

問５ 下線部（オ）のひとつに坂本があります。室町時代、この地では馬で荷物を運ぶ
運送業者が活躍していました。その運送業者を何といいますか。漢字２字で答えな

さい。

問６ 下線部（カ）に対立を深めた人々の組み合わせとして最もふさわしいものを、
次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　中大兄皇子と蘇我氏

②　道鏡と藤原氏

③　蘇我氏と物部氏

④　大海人皇子と大友皇子

問７ 下線部（キ）は、1864年に攘
じょう

夷
い

論を主張する人々に暗殺されましたが、攘夷論

とはどのような考えですか。１行で説明しなさい。

問８ 下線部（ク）にゆかりの深い鐚飾北斎は、1760年に生まれ、1849年に亡くなっ
たとされています。彼の生存中に起こったできごととしてふさわしいものを、次の

①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　新井白石を中心とした政治がおこなわれた。

②　禁中並公家諸法度が定められた。

③　幕府がポルトガル船の来航を禁じた。

④　水野忠邦が上知令を出した。
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（エ）

蟆蟆蟆蟆
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次の文章は、平成21年５月までに実施される裁判員制度について書かれたものです。

これを読んで、あとの問いに答えなさい。（文章には一部ふりがなをつけたり、わか

りやすく書き直したり省略した部分があります。）

裁判員制度は、国民の中から選ばれた６人の裁判員が刑事裁判に参加し、３人の

裁判官とともに、 が有罪かどうか、有罪の場合、どのような刑にするの

かを決める制度です。（中略）

裁判員は、（イ）20歳
さい

以上の有権者（（ウ）衆議院議員選挙人名
めい

簿
ぼ

に登録された人）の中か

ら、くじにより選ばれます。また、裁判員は、各（エ）地方裁判所の権限のおよぶ範囲

の区域に住む有権者の中から選ばれますので、居住地の地方裁判所以外の裁判所の

裁判員に選ばれることはありません。

裁判員は、（オ）司法という国の作用に直接関わり、非常勤の国家公務員となりますの

で、国家公務員になる資格のない人や、司法作用に関
かん

与
よ

することが相応
ふさ わ

しくない一

定以上の刑に処せられたことのある人などは、裁判員になることはできません。

また、広く国民の良識を裁判に反映させるという裁判員制度の目的から法律専門職

などが、（カ）三権分立への配
はい

慮
りょ

から（キ）国会議員などが、従事する職務の特
とく

殊
しゅ

性
せい

などから

（ク）自衛官などが、それぞれ裁判員の職務に就
つ

くことを禁止されています。（中略）

裁判員は、原則として、事件ごとに６人選ばれます。

また、裁判の途
と

中
ちゅう

で裁判員の人数が不足した場合に備え、補
ほ

充
じゅう

裁判員を選ぶことが

あります。補充裁判員は、最初から審
しん

理
り

に立ち会い、現実に裁判員が急病等で出席で

きないような場合に、代わって裁判員に選ばれます。

平成18年に全国の地方裁判所で受理した裁判員裁判の対象事件は約3，100件ですが、

補充裁判員を１件につき２人選ぶと仮定して計算すると、１年間で約4，160人に１人

が裁判員または補充裁判員に選ばれる計算になります。

（最高裁判所「裁判員制度ナビゲーション」より）

問１ 空らん　　　　　にあてはまる語句を答えなさい。空らん　　　　　には、罪を

犯
おか

したとされ裁判にかけられる人を表す語句が入ります。

問２ 下線部（イ）に関して、20歳以上の男女が有権者と定められたのは1945年です
が、それ以前は納税額などにより選挙資格が決められていた時期がありました。

このように、身分や財産、性別などによって選挙資格が決められている選挙を何

とよびますか。漢字で答えなさい。

3
じっ し

（ア）

（ア） （ア）

蟆蟆
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問３ 下線部（ウ）に関して、衆議院議員総選挙について述べた文としてふさわしく
ないものを、次の①～④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　立候補できるのは、25歳以上の人である。

②　比例代表制と小選挙区制を組み合わせておこなわれる。

③　衆議院の議員定数は、参議院の議員定数より多い。

④　海外に在住する有権者は投票することができない。

問４ 下線部（エ）に関して、横浜地方裁判所において裁判がおこなわれ、その判決
に不満がある場合、通常、次に裁判がおこなわれるのはどこですか。次の①～④

の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　神奈川高等裁判所　　　　　　②　神奈川簡易裁判所　　

③　東京高等裁判所　　　　　　　④　最高裁判所

問５ 下線部（オ）に関して、次の文章は「裁判官の独立」について規定した日本国
憲法第76条の条文です。空らん　　　　　にあてはまる語句を漢字２字で答えな

さい。

すべて裁判官は、その　　　　　に従ひ独立してその職権を行ひ、この憲法

及び法律にのみ拘束
こうそく

される。

問６ 下線部（カ）は立法権・司法権・行政権をそれぞれ別の機関がもつことをいい
ますが、これは何のためですか。１行で説明しなさい。

問７ 下線部（キ）の中からその過半数が選ばれ、各行政機関の長となる人たちを
何といいますか。漢字４字で答えなさい。

問８ 下線部（ク）は自衛隊の隊員のことです。自衛隊を管理運営している行政機関
を答えなさい。

（あ）
蟆蟆蟆蟆

（あ）

蟆蟆蟆蟆

蟆蟆蟆蟆蟆
蟆蟆蟆蟆




